

·?? - उपवास।

·?? - मक्का की तीर्थयात्रा जहां तीर्थयात्री अनुष्ठानों का पालन करता है। हज इस्लाम के पांच स्तंभों में से एक है, जसै हर वयस्क मुसलमान को अपने जीवन में कम से कम एक बार अवश्य करना चाहिए यदा वै इसे वहन कर सकते हैं और शारीरिक रूप से सक्षम हैं।

·???? - अनविर्य दान।

·???? - आस्था, विश्वास या दृढ़ विश्वास।

इस्लाम की आवश्यक शक्तिषाँ पाँच सदिधांतों पर आधारति हैं, जनिहें 'इस्लाम के पाँच स्तंभ' कहा जाता है, और छह मूलभूत मान्यताएँ, जनिहें 'आस्था के छह अनुछेद' के रूप में जाना जाता है। यह वभिजन पैगंबर मुहम्मद (उन पर अल्लाह की दया और आशीर्वाद हो) की नमिनलखिति प्रसदिध हदीस पर आधारति है। उमर, पैगंबर के सबसे करीबी साथियों में से एक, नमिनलखिति घटना से संबंधति है:

"एक बार, जब हम पैगंबर के साथ बैठे थे, एक आदमी हमारे सामने आया, जसिके कपडे बेहद सफेद थे और बाल बेहद काले थे। ऐसा नहीं लग रहा था की वह कोई यात्रा कर के आया हो और हम में से कोई भी उसे नहीं जानता था। वह अपने घुटनों पर और अपने हाथों की हथेलियों को अपनी जाँघों पर रख कर पैगम्बर के सामने बैठ गया। फरि उसने कहा: 'ऐ मुहम्मद, मुझे इस्लाम के बारे में बताओ।'

पैगंबर ने उत्तर दया: 'इस्लाम इस बात गवाही देता है कि अल्लाह के अलावा कोई भी ईश्वर पूजा के योग्य नहीं है और मुहम्मद अल्लाह के दूत हैं, नमाज़ पढ़ना चाहिए, अनविर्य दान (जकात) देना चाहिए, रमज़ान में उपवास करना चाहिए, और यदा आप सक्षम हैं तो काबा की तीर्थयात्रा करना चाहिए।'

उसने कहा: 'आपने सच कहा है।'

हम उसके सवाल पूछने और फरि यह कहने पर कि 'आपने सच कहा है' चकति थे!

फरि उसने पूछा: 'मुझे आस्था (ईमान) के बारे में बताओ?'

पैगंबर ने उत्तर दया: 'अल्लाह और उसके स्वर्गदूतों, उसके धर्मग्रंथों, उसके दूतों और अंतमि दनि पर विश्वास करना, और दैवीय आदेश और इसके मठिस और कड़वाहट दोनों में विश्वास करना आस्था है।'

उसने कहा: 'आपने सच कहा है।'

इसके बाद उमर ने उसके द्वारा पूछे गए कुछ और प्रश्न और पैगंबर द्वारा दिए गए उत्तरों के बारे में बताया। अंत में, जब वह आदमी चला गया, तो पैगंबर ने पूछा:

'ऐ' उमर, क्या आप जानते हैं कविह प्रश्नकर्ता कौन था?

मैंने कहा: 'अल्लाह और उसके दूत बेहतर जानते हैं।'

पैगंबर ने कहा: 'यह जबिराईल थे जो आपको आपका धर्म सखाने के लिए आये थे।''[1]

'इस्लाम' का अर्थ

अरबी शब्द **'इस्लाम'** का अर्थ है ईश्वर के प्रति पूरण समर्पण और पूरण त्याग। इसलिए एक 'मुसलमान' वह है जो 'ईश्वर के अधीन हो जाता है।' इस्लाम का अर्थ है केवल अल्लाह के अधीन रहना, केवल अल्लाह की पूजा करना और उसकी सेवा करना और उनके पास भेजे गए पैगंबर पर विश्वास करना और उनका पालन करना। कई गैर-मुसलमानों के लिए, 'इस्लाम' एक ऐसा धर्म है जो सातवीं शताब्दी में मध्य पूर्व में शुरू हुआ था, लेकिन मुसलमानों के लिए, इस्लाम हमेशा आदम (संसार के पहले आदमी) के समय से ही अल्लाह का एकमात्र धर्म रहा है। इस प्रकार, इस्लाम उनके बाद आने वाले सभी पैगंबरों का धर्म था। मूसा के समय में, इस्लाम केवल अल्लाह की पूजा करना और मूसा द्वारा लाए गए शिष्याओं पर विश्वास करना और उनका पालन करना था, और यीशु के समय में इस्लाम सिर्फ अल्लाह की पूजा करना और यीशु द्वारा लाए गए शिष्याओं पर विश्वास करना और उनका पालन करना था, क्योंकि वे दोनों ईश्वर द्वारा अपने धर्म को सखाने के लिए भेजे गए पैगंबर थे। पैगंबर मुहम्मद के आने के बाद, इस्लाम केवल अल्लाह की पूजा करना और पैगंबर मुहम्मद की शिष्याओं पर विश्वास करना और उनका पालन करना है। यद्यपि ईश्वर, परलोक का जीवन और विश्वास की अन्य सभी वास्तविकताओं के बारे में सभी पैगंबरों की शिष्याएं समान थीं, लेकिन अभ्यास, पूजा और सेवा के तरीकों में मामूली अंतर था, क्योंकि प्रत्येक पैगंबर को एक विशिष्ट राष्ट्र और विशिष्ट अवधि के लिए भेजा गया था। भले ही पछिले धर्म इस्लाम के अंतर्गत आते हैं, मुहम्मद के धर्म को विशेष रूप से ईश्वर द्वारा 'इस्लाम' नाम दिया गया है, क्योंकि यह न्याय के दिने तक मानवता के लिए निर्धारित अंतिम धर्म है।

इस्लाम के पांच स्तंभ

अल्लाह ने पांच कार्यों को अनविर्य कया है जसि पर पूरा इस्लाम धर्म टका है। इनके महत्व के कारण, पैगंबर ने एक अन्य हदीस में कहा:

"इस्लाम पांच स्तंभों पर बनाया गया है..."

...और फरि ऊपर जबिराईल की हदीस में वर्णति पूजा के समान कार्यों का उल्लेख कया गया है।

पूजा के इन कार्यों को इस्लाम के स्तंभ कहा जाता है, और वे इस प्रकार हैं:

1. आस्था की गवाही (?????)

आस्था की इस गवाही को दो गवाहियों में संक्षेपति कया जाना चाहएि:

(ए) अल्लाह के अलावा कोई अन्य देवता पूजा के लायक नहीं है

(बी) मुहम्मद उनके दूत हैं।

आस्था की गवाही (शहादह) पर वशिवास और सत्यापन के माध्यम से इस्लाम में प्रवेश कया जाता है। यह एक केंद्रीय मान्यता है जो एक आस्तकि जीवन भर मानता है, और यह उसकी सभी मान्यताओं और पूजा का आधार है।

2. औपचारकि प्रार्थना (?????)

प्रत्येक व्यक्तिको अपने वशिषिट समय पर पांच दैनिकि प्रार्थनाएं करनी चाहएि। प्रार्थना के माध्यम से मुसलमान अल्लाह के साथ अपना रशिता कायम रखता है, उसे बार-बार याद करता है, और पाप करने से बचता है।

3. अनविर्य दान (?????)

जनि लोगों ने एक नशिचति मात्रा में धन जमा कया है, उन्हें सालाना इसका एक वशिषिट हसिसा नामति योग्य प्राप्तकर्ताओं के लिए बाँटना होगा।

4. उपवास (???)

मुसलमानों को एक चंद्र महीने की अवधतिकि उपवास करना चाहएि, जो करिमजान का महीना है, इसमे उन्हें सुबह से शाम तक भोजन, पेय और संभोग से बचना चाहएि। जैसा कक्कुरआन में उल्लेख कया

गया है, उपवास का उद्देश्य किसी की पवत्रिता और ईश्वर-चेतना को बढ़ाना है।

5. तीर्थयात्रा (??)

मक्का में ईश्वर के घर (काबा) की तीर्थयात्रा हर सक्षम मुसलमान के लिए जीवन में एक बार अनविर्य है। हज मानवता के भाईचारे और अल्लाह के सामने उनकी समानता का एक भौतिक और दृश्य प्रमाण है।

फुटनोट:

[1]

मुस्लिमि और अन्य। इस हदीस को जबिराईल की हदीस' के रूप में जाना जाता है।

इस लेख का वेब पता

<https://www.newmuslims.com/hi/articles/31>

कॉपीराइट © 2011 - 2024 NewMuslims.com. सर्वाधिकार सुरक्षित।